

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**МАТЕРИАЛЫ**  
**Юбилейной студенческой**  
**научно-практической конференции**  
**экономического факультета ТГУ,**  
**посвященной 50-летию факультета**

**Томск, 19–20 апреля 2013 г.**

*Под общей редакцией профессора, доктора экономических наук  
Д.М. Хлоцова*

Томск  
2013

## ДЕСТРУКТИВНОЕ ВЛИЯНИЕ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ НА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКУЮ СФЕРУ СТРАНЫ

*А. Кожевникова*

*Научный руководитель – к.э.н., доцент Соболева Е.Н.*

Теневая экономика, существующая во всех сферах экономики России, несет в себе огромный деструктивный потенциал, который распространяется далеко за рамки одной лишь хозяйственной деятельности.

Одним из негативных последствий является уклонение от уплаты налогов. Вследствие того, что теневой бизнес функционирует, в основном, без какой бы то ни было государственной регистрации, налоги субъектами незаконного предпринимательства не выплачиваются. В результате, государственный бюджет лишается огромных сумм, которые могли бы увеличить доходную часть на 10–30%. Вследствие уклонения от налогообложения теневым бизнесом легальные производители вынуждены нести повышенную фискальную нагрузку, выплачивая налоги как за себя, так и за тех, кто не желает этого делать.

Еще одним неприятным фактором является снижение конкурентоспособности легального бизнеса. В связи с тем, что субъекты теневой предпринимательской деятельности не выплачивают налогов, их бизнес получает определенные конкурентные преимущества по сравнению с законопослушными предпринимателями. Имея более низкую себестоимость продукции, теневой бизнес в состоянии назначать более низкие цены по сравнению с легальными производителями. Там, где теневой бизнес чувствует себя вполне комфортно, легальные производители терпят убытки и постепенно вытесняются с рынка. В конце концов, перед законопослушными производителями встает дилемма: или сворачивать бизнес, или уходить в сферу незаконного предпринимательства.

Находится и под ударом социальная защита нелегально занятых работников. В теневом секторе, по оценке экспертов, сейчас трудится, примерно, 22 миллиона человек. На людей, занятых незаконной предпринимательской деятельностью, не распространяются социальные гарантии в части ограничения продолжительности рабочего дня, вредных и опасных условий труда, оплаты больничных листов, отпускных периодов, а также они не получают никаких отчислений в фонды медицинского, пенсионного и социального страхования.

В связи с этим, люди, оставшиеся без средств к существованию, вынуждены заниматься криминальной деятельностью, бродяжничеством, попрошайничеством и воровством. Социальная и культурная среда таких индивидов служит благоприятной почвой для распространения наркомании, проституции, СПИДа, туберкулеза и других опасных болезней. За последние 10 лет в России за преступления, связанные с оборотом наркотиков, привлекли к ответственности порядка 3 миллионов человек. В первом квартале 2013 года было изъято более 1 тонны героина.

Накопление крупных денежных ресурсов в недрах незаконного бизнеса создает качественно новую ситуацию, когда представители теневого капитала начинают активно проникать во властные структуры, активно продвигая свои интересы. Латентность теневой экономики, ее непрозрачность для статистического учета, децентрализованность и фактическая бесконтрольность со стороны правительственных органов, негативно влияют на качество управленческих решений властей любого уровня. Неопределенность масштабов теневого бизнеса затрудняет точную оценку таких социально-экономических показателей, как ВВП и ВРП, уровень доходов и

качество жизни населения, количество безработных и социально незащищенных людей. Субсидии и дотации, выделяемые из государственного бюджета для помощи населению с низкими доходами, могут попадать к людям с доходами выше средних. Пособия по безработице часто выплачиваются лицам, занятым в сфере теневого бизнеса.

Помимо перечисленных направлений, по которым теневой экономика наносит существенный ущерб, можно также упомянуть такие деструктивные механизмы воздействия, как неравномерное распределение доходов в различных слоях населения, подрыв доверия к государственной власти, нарастание социальной напряженности в обществе, утечка капиталов за границу: за весь минувший год, по данным ЦБ, отток капитала составил 56,8 млрд долларов.

Основной метод нелегального вывода денег из России – учреждение российскими коммерческими структурами дочерних компаний в Европе и в офшорах, через которые деньги выводятся из страны под видом экспортно-импортных операций. Кроме того, для нелегального вывода средств служат создаваемые российскими корпорациями собственных «карманных банков», которые совершают крупные денежные трансферты.

Нельзя сказать, что влияние теневой экономики носит только негативный характер. Имея сложную структуру, она неразрывно огромным числом нитей связана с официальной экономикой. Но очевидно, что все вышеперечисленные последствия теневой деятельности наносят огромный моральный и материальный ущерб государству, обществу, легальному предпринимательству. Поэтому, хоть и является нормальным процессом присутствие малой доли тени в обществе, государству все равно необходимо эффективнее бороться нелегальной экономической преступностью.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. В ЦБ не подтвердили оценку МЭР по оттоку капитала в \$10 млрд. [Электронный ресурс] // БФМ.РУ. – Электрон. дан. – М., [2007–2013]. – URL: <http://www.bfm.ru/news/207857> (дата обращения: 21.05.2013).
2. Егоршин В.М. Преступность в сфере экономической деятельности / В.М. Егоршин, В.В. Колесников. – СПб.: Университет, 2000. – 396 с.
3. Латов Ю.В. Теневая экономика / Ю.В. Латов. – М.: Норма, 2008. – 335 с.
4. Олейник А.Н. Внезаконная экономика // Вопросы экономики. – 1999. – № 6. – С. 139.
5. РФ за наркопреступления ежегодно наказывает 300 тысяч человек. [Электронный ресурс] // Российская газета. – Электрон. дан. – URL: <http://www.rg.ru/2013/04/26/fskn-anons.html> (дата обращения: 27.05.2013).
6. Сбежали в тень. [Электронный ресурс] // РИА Новости. – Электрон. дан. – URL: <http://news.ru.msn.com/society/> (дата обращения: 27.05.2013).

### ИНОСТРАННЫЕ НЕФТЕДОБЫВАЮЩИЕ КОМПАНИИ В РОССИИ (В РАМКАХ ПРОЕКТА САХАЛИН-2)

*Ю.М. Кравчук*

Сахалин - новый нефтегазовый центр мирового значения. Запасы углеводородов на шельфе острова оцениваются в 45 млрд. баррелей нефтяного эквивалента, что сравнимо с совокупным объемом неосвоенных запасов на шельфе Северного моря.

Сахалин отличают суровые природные и климатические условия: короткие «окна» для выполнения ряда работ, сложный рельеф местности (горы, болота, равнины, леса, тысячи рек), зона повышенной сейсмической активности.